

重庆带答案与解析

1. 选择题

战国时期道家人物列子在《两小儿辩日》说,孔子游历看到两个小孩争太阳远近问题:小孩认为,早上太阳离我们近,理由是早上的太阳比中午看起来要大;另一小孩认为,中午太阳离我们近,理由是中午的太阳比早上感觉热。孔子无法作出判断。材料反映了

- A.人们对自然宇宙现象提出思考
- B.儒家思想在当时社会地位不高
- C.诸子百家之间的争鸣日趋激烈
- D.私学发展提高了儿童知识水平

2. 选择题

论及汉武帝崇儒的目的,吕思勉先生说:“世谓武帝之崇儒,乃所以便专制,非也……后世儒家之尊君抑臣,岂汉武所能逆睹哉?……崇儒乃当时自然之趋势。”吕思勉意在说明

- A.儒学吸收了道家顺其自然的思想
- B.儒学适应了当时历史发展的需要
- C.汉武帝具有超越时代的政治眼光
- D.汉武帝加强君主专制的政治需要

3. 选择题

下图是一部史学著作《儒家统治的时代》的部分目录。这部著作的副标题应该是()

目录

第5章 儒释道三教

振兴儒学

……

新儒学与佛教

……

转型中的儒学和佛教

第6章 教育与科举考试

- A.东汉的衰落
- B.南北朝的对立
- C.宋的转型
- D.元的统一

4. 选择题

下列是对中国明清之际思想批判与欧洲启蒙思想的评论,最恰当的是

- A.前者侧重对古代正统思想的扬弃,后者更是近代社会的“宣言书”
- B.前者在当时中国居于主导地位,后者被当时欧洲社会视为“异端”
- C.前者是古代思想的重生,后者是古典文化的复兴
- D.前者是为君主专制辩护,后者是对君主专制批判

5. 选择题

彼特拉克等人强调“人性”,主张追求现世的幸福;而到了15世纪,布鲁尼等人则将强调关注社会政治事务,主张在佛罗伦萨实行共和政制。这一变化反映出

- A.资产阶级开始掌握政权
- B.人文主义精神内涵有所扩充
- C.政治斗争成为文艺复兴核心
- D.理性主义成为主流思想

6. 选择题